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Психологічні основи становлення професійної зрілості спеціаліста
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Т. В. Комар Психологічні основи становлення професійної зрілості спеціаліста. У статті здійснено спробу психологічного аналізу проблеми становлення професійної зрілості особистості. Акцент зроблено на фахівцях соціономічної галузі. На підставі емпіричних даних розкривається сутність поняття «професійна зрілість», специфіка ґенези та структури. Висвітлено передумови становлення професійної зрілості спеціаліста на етапі становлення в умовах вузу.
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Т. В. Комар Психологические основы становления профессиональной зрелости специалиста. В статье осуществлена попытка психологического анализа проблемы становления профессиональной зрелости личности. Акцент сделан на специалистах социономической сферы. На основе эмпирических данных раскрывается сущность понятия «профессиональная зрелость», специфика генезиса, структуры. Освещаются предпосылки становления профессиональной зрелости специалиста на этапе становления в условиях вуза.
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Постановка проблеми. Професія обумовлює змістовні характеристики професійної зрілості, тим самим забезпечує єдність професійної діяльності й професійної спільності. Зіставлення професії, професійної зрілості, професійної придатності й професійної готовності можливе у площині активності фахівця: професія відповідає рівню зовнішньої активності, професійна зрілість – рівню внутрішньої активності, тобто є значеннєвим змістом зовнішньої професійної активності. Профпридатність і профготовність ‑ форми прояву активності.

Саме тому принциповими для розуміння професійної зрілості є сучасні концепції професіоналізму (В. Бочелюк, Е. Зеєр, О. Деркач, Є. Климов, О. Кокун, А. Маркова, Л. Мітіна, Ю. Поварьонков тощо), концепції професійного вигорання та професійних деформацій (О. Бондаренко, І. Ващенко, А. Журба, Н. Завацька, Л. Карамушка); концептуальні положення про розвиток особистості в процесі професійної діяльності (В. Зінченко, З. Ковальчук, Л. Пілецька, Л. Снігур). У цих концепціях зроблений акцент на тому, що розгляд поняття «професіоналізм» з позиції високого рівня ефективності професійної діяльності є однобічним. На даному етапі розвитку психологічної науки у дослідників немає єдино прийнятої думки щодо визначення компонентів багаторівневої структури особистості професіонала. На нашу думку, найбільш виражений зв'язок професіоналізму відстежується з підструктурами професійної спрямованості (Е. Зеєр, Л. Мітіна); професійної ідентичності й професійної зрілості (О. Блинова, О. Деркач, О. Кононенко, Ю. Поварьонков), професійної зрілості та відповідних особистісних якостей (А. Борисюк, Ж. Вірна, В. Панок, В. Рибалко, М. Савчин, В. Скребець, М. Тоба, Б. Федоришин).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості професійної підготовки та розвитку особистості фахівців соціономічного напрямку, висвітлювались у роботах В. Волошиної, Л. Долинської, С. Гвоздій, С. Максименка, В. Панка, Н. Пов’якель, Ю. Приходько, Н. Чепелєвої, О. Щотки та інших вітчизняних учених. Психологічні особливості, структура та мотивація професійного самовизначення майбутніх спеціалістів соціономічного напрямку розкриті у дослідженнях О. Гріньової, О. Дроздова, І. Ендебері, Є. Каширіної, У. Мороховської, Н. Сорокіної, В. Фокіна тощо. Однак у вітчизняній психології залишається недослідженим питання щодо структури та змістових характеристик професійного самовизначення як самодетермінованої діяльності особистості майбутніх фахівців. З’ясування цього аспекту окресленої проблеми дозволяє комплексно дослідити особливості розвитку професійного самовизначення у майбутніх спеціалістів та оптимізувати його в умовах фахової підготовки.

Виклад основного матеріалу і результатів емпіричного дослідження. Визначення психологічних характеристик необхідне для того, щоб на наступних етапах спостерігати динаміку просування й досягнень кожного студента в навчальному процесі, спеціаліста в умовах професійної діяльності з урахуванням його можливостей.

Психодіагностичні методики: комп'ютерна програма тестування й обробки даних «Персональний особистісний опитувальник MMPI» в адаптації Воробйова. Міннесотський багатоошкальний особистісний опитувальник (The Minnesota Multiphasic Personality Inventori) є найбільш валідним і надійним методом діагностики особистості, який орієнтований на дослідження індивідуально-психологічних особливостей особистості дорослих людей, типових способів їх поведінки, якостей і властивостей особистості.

У рамках нашого дослідження застосування даної методики було зумовлено вирішенням таких завдань:

1. Одержання психологічного портрета особистості, що включає опис рис темпераменту й характеру, індивідуальних особливостей і типу особистості, її поведінки й спілкування (стартова характеристика).

2. Визначення спрямованості особистості, мотивації діяльності, оцінка потреб людини; визначення професійної спрямованості, здібностей до навчання, інтелектуальної компетентності; виявлення соціальної позиції особистості, соціальної відчуженості, соціального досвіду й соціальної активності особистості.

3. Прогнозування ймовірності й змісту утруднень у комунікативній, професійній, пізнавальній і соціальній діяльності.

Зокрема, була розроблена програма обробки даних із цілого ряду додаткових шкал для визначення необхідних індивідуальних якісних характеристик особистості студента: шкала мотивації навчальної діяльності і здібності досягнення мети (особистісний аспект); шкала інтелектуальної компетентності (академічний аспект); шкала соціального статусу (соціальний аспект); шкала зрілості особистості (професійний аспект).

Відповідно показники додаткових шкал знайшли відображення й у базовому профілі, їх роль ‑ супровідна. Назва кожної шкали вказує, яка якість у даного індивіда виражена вище від норми (показник вищий за 70 Т), є підвищеною (показник вищий за 56 Т) або нижче за норму (показник нижчий за 50 Т). Отримана інформація оброблялася й записувалася.

За віссю абсцис (X) розташовані позначення спочатку трьох контрольних шкал, а потім десяти базових шкал. За віссю ординат (Y) розташована шкала Т-балів, яка може приймати значення в діапазоні від 20 до 120. При цьому значення, рівне 50 Т-балам, відповідає середньому значенню, а інтервал від 50 до 70 Т-балів являє собою діапазон статистичної норми. 

Учасниками тестування стали студенти гуманітарно-педагогічного факультету (спеціальність «соціальна педагогіка»), студенти факультету міжнародних відносин (напрямок: політологія і міжнародні відносини), студенти факультету економіки і управління (напрямок: економіка, менеджмент, маркетинг) Хмельницького національного університету (ХНУ) ‑ усього 640 осіб. Також в опитуванні брали участь фахівці із різним досвідом практичної діяльності професійних установ м. Київа, Кропивницького, Хмельницького – усього 120 осіб.

У загальній сукупності опитаних 65,8% складає молодь віком до 19 років, 31,1% ‑ віком від 19 до 25 років, і лише 3,1% ‑ понад 25 роки. Це ще раз доводить, що процес становлення професійної зрілості може здійснюватися найбільш ефективно саме в період навчання у ВНЗ, в умовах професійної діяльності на первинних етапах професіогенезу, який збігається із сенситивним періодом розвитку особистості.

Більшість студентів вступили до ВНЗ відразу після закінчення школи (89,7%) і тільки 10,3% ‑ після закінчення училищ. Ці дані свідчать, що практично всі студенти не мали достатнього трудового й соціального досвіду.

У діагностиці брали участь 250 юнаків, що становить 39,06% від загальної кількості досліджуваних, і 390 дівчат, що складає відповідно 60,93%. Усі вони були студентами денного відділення. Серед фахівців: 56 чоловіків, що становить 47 % від загальної кількості досліджуваних за цією вибіркою. А також 64 жінки, що становить 53 % від загальної кількості досліджуваних за цією вибіркою.

Структура соціального складу визначилася в такий спосіб: 52,7% студентів були вихідцями з родин робітників, селян, рядових працівників і службовців і лише в 42,2% батьки були фахівцями з вищою освітою. У інших, що залишилися (5,1%), батьки пенсіонери й безробітні.

Аналіз соціальної вибірки учасників діагностики дозволив зробити висновок, що становлення професійної зрілості – процес індивідуальний і для його успішного здійснення необхідне чітке знання особливостей кожної особистості.

Результати діагностики дали можливість виявити рівні представленості якісних характеристик особистості спеціаліста, що відображають різний ступінь прояву компонентних характеристик професійної зрілості. Для того щоб з'ясувати, чи забезпечує навчально-виховний процес успішність становлення професійної зрілості студентів, ми провели діагностування рівня сформованості у студентів психологічних властивостей, що характеризують їхню професійну зрілість; соціальні, особистісні й інтелектуальні якості на всіх етапах навчання у ВНЗ 

Якісний аналіз даних свідчить про те, що всі представлені якісні характеристики за динамікою розвитку можна умовно розділити на 4 групи.

1 група ‑ відстежується стабільна тенденція розвитку окресленої якості на всіх етапах навчання у ВНЗ, до закінчення якого можна констатувати, що ця якість перебуває у студентів на досить високому рівні розвитку. До зазначеної групи можна віднести такі якості, як самостійність, оптимізм і працьовитість, причому високий рівень розвитку самостійності у студентів ВНЗ видається нам закономірністю, тому що цьому сприяють умови студентського життя: відірваність від родини (58% учасників опитування не є жителями м. Хмельницький; майже половина з них (48,7%) ‑ із сільської місцевості); необхідність самостійно організовувати свій час; потреба в заробітку (за нашим даними, до кінця 1-го курсу працює тільки 0,2%, а до кінця 3 курсу працюють постійно або епізодично вже 56,1 % студентів).

Високий рівень оптимізму у студентів ВНЗ не можна пояснити тільки віковою схильністю до оптимістичного сприйняття навколишнього. Про це свідчать дані, згідно з якими до початку 2-го курсу рівень життєвого оптимізму різко знижується, що, на наш погляд, є наслідком переоцінки власних можливостей і вироблення нової життєвої стратегії. У результаті цього середній і високий рівень життєвого оптимізму на наступних курсах відстежується у 98,9% респондентів.

Також ми спостерігаємо досить високий рівень сформованості такої якісної характеристики, як працьовитість. Ці висновки підтверджує аналіз результатів сесій, де наявне суттєве збільшення кількості з добрим рівнем успішності і відмінників з 37,1% на 1-му курсі до 68,8% на 2-му курсі і 70,0% на 3 му курсі. Звичайно, навчальні результати не завжди є показниками потреби й любові до праці, однак вони вказують на зростання мотивації навчальної і трудової діяльності й розуміння їх професійної значимості. Про це свідчить, як уже згадувалося вище, і кількість працюючих студентів (на 3-му курсі ‑ 56,1%).

2 група ‑ високий і середній рівень розвитку даної якості відстежується більш ніж у 76% респондентів, однак тенденція підвищення рівня розвитку цієї якості або не спостерігається, або незначна. До зазначеної групи можна віднести такі якісні характеристики, як спрямованість, орієнтація на духовні цінності й прагнення до саморозвитку.

3 група ‑ результати опитування свідчать про те, що рівень розвитку даних якісних характеристик недостатньо високий і тенденція підвищення рівня від курсу до курсу не відстежується. До того ж у процесі аналізу даних за курсами створюється враження нестабільності розвитку представлених якісних характеристик. До цієї групи характеристик слід віднести рефлексію, толерантність, соціальну відповідальність і соціальну спрямованість.

4 група ‑ рівень розвитку даних якісних характеристик недостатньо високий і в окремих випадках спостерігається його явна регресія. До даної групи належать такі якісні характеристики, як орієнтація на духовні цінності, соціальна спрямованість, соціальна відповідальність і соціальна активність.

Таким чином, динаміка розвитку якісних характеристик у процесі навчання у ВНЗ у цілому або незначна, або відсутня, а в деяких випадках вона навіть піддається регресії.

Динаміка розвитку на всіх етапах навчання у ВНЗ таких якісних характеристик, як мотивація професійної діяльності, соціальна активність, академічна  компетентність свідчить про те, що позитивної динаміки становлення цих якісних характеристик майже не спостерігається, причому рівень соціальної активності різко знижується до 3-го курсу, а високий рівень мотивації професійної діяльності ‑ до 5 го курсу.

За час навчання студентів у ВНЗ рівень розвитку їх якісних характеристик в основному не зазнає суттєвих змін. Слід зазначити, що невідповідність рівнів розвитку цих характеристик може негативно впливати на соціальне становлення особистості (наприклад, зниження рівня відповідальності на тлі зростаючого рівня самостійності) або особистісного становлення (наприклад, зниження рівня орієнтації на духовні цінності на тлі зростаючого рівня мотивації професійної діяльності).

Усе це свідчить про те, що для з’ясування об'єктивної картини специфіки становлення професійної зрілості у студентів ВНЗ недостатньо вивчення рівнів сформованості тільки соціальних, особистісних або професійних якостей. Необхідна низка інтегративних показників, що відображають процес професійного становлення студентів.

Окрім виділених інтегративних показників процесу становлення професійної зрілості, ми спробували виявити найбільш характерні властивості особистості  спеціаліста соціономічного напрямку, що відповідає представленій кваліфікаційній характеристиці. Було виокремлено низку необхідних якостей особистості спеціаліста соціономічного напрямку: комунікабельність, лідерський потенціал, творчі здібності, навченість, надійність. Паралельно визначено й низку таких якостей, котрі заважають успішній професійній діяльності, зокрема це: схильність до занепокоєння, конфліктність, агресивність, емоційна нестабільність тощо.

При цьому ми зважали на той факт, що окреслені якості особистості є суперечливими й рідко можуть зустрічатися та сполучатися в особистості однієї людини. У процесі пошуку «універсального набору» особистісних характеристик майбутнього спеціаліста соціономічного напрямку, що визначають рівень сформованості професійної зрілості, ми брали до уваги той факт, що чим більше висувається вимог до якостей особистості, тим сутужніше їм відповідати. Саме тому доводилося уточнювати зміст кожної якості й визначати його пріоритетність.

У результаті здійсненого аналізу в якості відповідних до інтегративних характеристик і показників професійно важливих якостей особистості спеціаліста соціономічного напрямку були визначені додаткові характеристики: особистісної зрілості ‑ стресостійкість, ініціативність, мотивація діяльності; академічної зрілості ‑ здатність до засвоєння нових знань; соціальної зрілості ‑ здатність до адаптації в критичних ситуаціях; соціальна активність; комунікабельність; здатність до встановлення й підтримки контактів.

Таким чином, аналіз результатів діагностики й розподіл студентів за відповідними рівнями показав, що процес становлення професійної зрілості студентів-майбутніх спеціалістів соціономічного напрямку на всіх етапах навчання недостатньо ефективний, потребує коректування і спеціальної організації освітнього процесу.

Проективно-стабілізуючий етап дослідження включав: аналіз поточної ситуації, зіставлення рівня проміжних досягнень із рівнем потенціалу студента/спеціаліста; визначення рівня мотивації досягнень у обраній професії; визначення рівня оволодіння системою професійних знань, умінь і навичок; виявлення системи соціально значимих якостей особистості; прогнозування подальших тенденцій становлення професійної зрілості спеціаліста.

На даному етапі була здійснена математична обробка таких шкал відповідно до показників професійної зрілості: здатності досягнення мети; здатності до здійснення професійної діяльності (особистісний аспект); інтелектуальної компетентності; ставлення до професійної діяльності (академічний, професійний аспект); соціальної активності (соціальний аспект); зрілості особистості (інтегративний аспект).

Як і на етапі діагностики, дані підтверджують недостатньо високий рівень становлення якісних характеристик, позначених шкалами «здатність до досягнення мети», «соціальна активність», «ставлення до професійної діяльності роботи».

Аналіз даних свідчить, що найменш розвиненою якісною характеристикою в учасників експерименту є соціальна активність (низький рівень ‑ 39,1%, високий рівень ‑ 12,1%). Близько половини учасників експерименту мають середній рівень розвитку базових складових професійної зрілості (інтелектуальна компетентність ‑ 62,1%, відповідальність ‑ 47,6%, активність ‑ 48,8%). Високий рівень розвитку базових якісних характеристик в учасників експерименту явно недостатній ( від 10,5 до 30,0%), що доводить необхідність цілеспрямованої роботи з їх становлення в освітньому процесі ВНЗ.

Загальні тенденції процесу становлення професійної зрілості студентів позначилися не тільки в процесі діагностування їх якісних характеристик, але й при обробці матеріалу, отриманого за допомогою аналізу особистих справ (місце проживання, склад батьківської родини), екзаменаційних документів (якість навчання) і за допомогою анкетування.

До анкети було включено запитання, що дозволяють виявити схильність до творчої діяльності, наявність або відсутність друзів, а також ті, що стосуються форми дозвілля.

Отримані дані показали, що на констатувальному етапі в учасників експерименту переважали спрямованість на спілкування (56,5%) і на себе (39,8%), що корелює з недостатньо високим рівнем розвитку в них соціальної відповідальності і підтверджує необхідність підвищення мотивації до професійної діяльності.

Аналіз зведених даних за результатами діагностування дає нам можливість з’ясувати «проблемні зони» кожної групи студентів з різним рівнем якісних характеристик професійної зрілості. Відповідно у фахівців виявляється дещо інша спрямованість: на себе 41 %, на спілкування 23%, на справу 56 %.

Група студентів із низьким рівнем професійної зрілості: з їх рівнем соціальної активності (32%) переважає спрямованість особистості на себе (76,4%), що заважає їм установлювати контакти й привертати до себе симпатію; їх низький рівень соціальної відповідальності (70%) викликає до них недовіру навколишніх, небажання мати з ними справу, як наслідок їм властивий високий рівень соціальної фрустрованості. Особливу увагу в цій групі студентів необхідно звернути на становлення таких якісних характеристик, як соціальна спрямованість і мотивація професійної діяльності.

Основна проблема студентів групи із середнім рівнем професійної зрілості ‑ у недостатньо високому рівні сформованості академічних і професійних компетенцій, хоча й при високому рівні соціальної відповідальності (середній ‑ 68,1%, високий ‑ 31,9%). Студенти цієї групи зацікавлені у творчій діяльності, але їм не вистачає ініціативи. Вони викликають симпатії (47,1% обираних) у навколишніх, досить високий соціальний статус цієї групи пояснюється їх надійністю й толерантністю. Особливу увагу зазначеної групи студентів необхідно звернути на розвиток самостійності й прагнення до саморозвитку.

Група студентів з високим рівнем професійної зрілості є основою студентського колективу, має високий соціальний статус і, як правило, є активним учасникам або ініціатором будь-якої діяльності, що організується в університеті чи за його межами.

Одержані в ході констатувального експерименту діагностичні дані дозволяють зробити такі висновки:

- рівень професійної зрілості майбутнього спеціаліста соціономічного напрямку

не відповідає вимогам, що висуваються суспільством до фахівців такого напрямку. Проте у фахівців із стажем професійної діяльності виявляється така закономірність: чим більше професійний досвід, тим вищою є професійна зрілість; 

- становлення професійної зрілості у психолого-педагогічному освітньому процесі без організації спеціальної діяльності відбувається неефективно.

На проективно-стабілізуючому етапі дослідження становлення професійної зрілості, що збігається за часом навчання з етапами індивідуалізації і систематизації, здійснюється поетапне сув’язання особистісних, когнітивних і соціальних досягнень студентів із найближчим рівнем їх розвитку. У фахівців із різним досвідом професійної діяльності виявляється така тенденція: професійний досвід й поважливе ставлення до професії сприяють професійній зрілості спеціаліста соціономічного досвіду.

Співвіднесення характеристик студентів/спеціалістів і їх проміжних досягнень у навчальному процесі включало прогнозування й аналіз поточної ситуації. На етапі прогнозування передбачалося, що для успішної організації процесу становлення професійної зрілості спеціаліста необхідна не тільки реалізація потенціалу особистості, але й створення умов для успішного становлення професійної зрілості. Такий підхід відображає необхідність прогнозування сув’язання особистісних, когнітивних і соціальних досягнень спеціалістів із найближчим рівнем їх розвитку.

Експертний етап передбачав повторну діагностику особистісних досягнень студентів/спеціалістів і аналіз рівнів просування студентів/спеціалістів (високий, середній, низький), які фіксувалися за зазначеними критеріями і їх проявам. Результати повторної діагностики учасників експерименту свідчать про позитивну динаміку у становленні якісних характеристик, визначених нами як базові, у структурі професійної зрілості.

Як свідчать отримані діагностичні дані, кожна з базових якісних характеристик зазнала істотних змін.

Найбільш суттєве зростання показника відзначається в такої якісної характеристики, як соціальна активність. Так, якщо на констатувальному етапі високий рівень соціальної активності спостерігався лише в 12,1% учасників експерименту, то наступна діагностика зафіксувала зростання цієї соціальної якості до 41,9%. Кількість студентів з низьким рівнем розвитку соціальної активності зменшилась із 39,1 до 8,0%. Відповідна тенденція спостерігається у фахівців.

Суттєве збільшення пов’язано із такою базовою властивістю професійної зрілості, як спрямованість професійної діяльності. Частка студентів з високим рівнем сформованості академічної компетентності збільшилася на 19,6%. Водночас спеціалістів на 21 %. Низький рівень сформованості до участі у формуючому експерименті спостерігався в 27,4% студентів, по закінченні експерименту цей показник знизився до 4,7%. У фахівців також відбувається зменшення долі осіб із низьким рівнем до 12 %. Щодо такої якісної характеристики, як академічна компетентність, слід зазначити, що найбільш вираженим показником у даному випадку є зменшення кількості студентів з низьким рівнем її сформованості ‑ з 22,4 до 8,2%. У фахівців спостерігається підвищення професійної компетентності до 56 %. Оскільки з високим рівнем академічної компетентності до початку формуючого експерименту представлено доволі велику кількість учасників експерименту (порівняно з іншими якісними характеристиками), то збільшення цього показника є не настільки значним ‑ з 30,0 до 41,4%, однак загальна динаміка розвитку очевидна.

На етапі констатувального експерименту вивчення спрямованості особистості свідчило про те, що спрямованість «на себе» була характерна для 38,4% учасників експерименту, у той час як по закінченню експерименту вона склала всього 9,7%. У фахівців також відбувається позитивна динаміка: зменшення долі осіб спрямованих на спілкування (з23 % до 13 %) й збільшення спрямованості на справу ( з 56 % до 66%). Кількість студентів зі спрямованістю особистості «на справу» збільшилася з 18,5 до 39,4%. Оскільки діагностика експертного етапу характеризується як поглиблена, така, що розкриває індивідуальні особливості процесу становлення професійної зрілості учасників експерименту, для нас важливо було з’ясувати не тільки остаточні цифри зміни якісних характеристик, але й те, які саме процеси відбувалися у кожній із груп з певним рівнем сформованості професійної зрілості, за рахунок зміни яких якостей і властивостей відбувалося переміщення в цих групах. Про зростання орієнтації студентів/спеціалістів на духовні й соціокультурні цінності свідчать результати опитувань, проведених як на констатувальному, так і на інших етапах, що й дозволяють простежити стан і вектор спрямованості соціальних установок учасників експерименту. Порівняльний аналіз даних свідчить, що до початку експериментальної роботи провідне положення в ціннісному ставленні студентів до життя займало бажання досягти високого матеріального становища (45,8%). На характер їх ставлення до життя впливало також бажання стати гарним фахівцем у обраній сфері діяльності й досягти високого службового становища. Участь в експерименті не змінила їх ставлення до життя кардинально, однак деякі зміни спостерігаються.

Наприклад, бажання стати гарним фахівцем у обраній сфері діяльності (45,4%) потіснило прагнення досягти високого матеріального становища (24,1%). Це відбулося в результаті усвідомлення того, що і матеріальне, і службове становище багато в чому залежать саме від того, якою є людина, як фахівець, чи вона уміє працювати. Це є причиною і запорукою успіху, а решта ‑ наслідок. Цікава, на наш погляд, певна трансформація поглядів студентів на власні можливості у досягненні самостійного соціального стану. Якщо до експерименту вони розраховували досягти самостійності (матеріальної й тощо) до 30 років і в основному за допомогою батьків (60,0%), то після експерименту 50,5% студентів виразили впевненість, що досягнення самостійності можливе й завдяки власним зусиллям. Слід зазначити, що певна частина студентів, що перебувала у групі із середнім рівнем становлення професійної зрілості до початку експерименту, так і залишилася у цій групі, тобто стосовно неї дії формувального експерименту були недостатньо ефективними. Однак спостереження за діяльністю студентів в ході всього формувального експерименту свідчило про те, що позитивні зміни відбулись практично в кожного учасника.

Хоча кількісний склад групи учасників із середнім рівнем професійної зрілості зазнав незначних змін, однак про позитивну динаміку передусім свідчить збільшення рівня соціальної активності (на 14,0%). Крім цього, підвищився соціометричний статус цієї групи ‑ збільшилася кількість лідерів і практично зникли аутсайдери (0,7%), що є свідченням про збільшення привабливості цієї групи для навколишніх. На жаль, дещо знизився відсоток студентів з особистісною спрямованістю «на справу» (на 12%), однак це пояснюється переходом у групу із середнім рівнем сформованості професійної зрілості студентів із групи з низьким рівнем.

Аналіз діагностичних даних у групі учасників експерименту з високим рівнем професійної зрілості дозволяє констатувати правильність припущення про корелятивну залежність соціального статусу особистості від рівня соціальної зрілості. Підтвердженням тому є факти, що свідчать про високий статус, який займають у експериментальній групі студенти з високим рівнем професійної зрілості.

Усі вони входять у дві перші соціометричні підгрупи ‑ лідери й прийняті. І хоча відсоток лідерів із числа цієї групи дещо зменшився (з 87,5 до 65,6%), однак це є свідченням не зменшення їх популярності, а збільшення популярності представників групи із середнім рівнем соціальної зрілості. Незначне збільшення відсотка студентів із невизначеною соціальною фрустрованістю (на 12,8%) відбулося за рахунок збільшення в представників цієї групи свідомості й відповідальності за те, що діється навколо, що підтверджується 100% спрямованістю цієї групи «на справу».

Особливу увагу в процесі аналізу діагностичних даних формуючого етапу експерименту варто приділити групі студентів із низьким рівнем професійної зрілості. На початок експерименту вона становила 41,2%, тобто професійно незрілим можна було назвати кожного третього учасника експерименту. У цій групі був значний відсоток студентів із розвинутою потребою у професійній діяльності (21,3%), доволі соціально активних (36,0%), котрі мають референтну групу за місцем проживання (44,9%) і невизначений рівень соціальної фрустрованості (20,2%). У ході участі в експерименті, за рахунок підвищення мотивації до здійснення професійної діяльності, у результаті ефективної соціальної взаємодії й зміщення акцентів спрямованості особистості зі спрямованості «на себе» на спрямованість «на справу», 34% студентів, які мали раніше низький рівень професійної зрілості, перемістилися у групу із середнім рівнем. Однак і до кінця експерименту, як і раніше, низький рівень професійної зрілості мали 6,5% учасників експерименту (тобто вже не кожний третій, а кожний сімнадцятий студент).

Це відбулося, на наш погляд, тому, що в процесі експерименту неможливо було контролювати всі фактори, що впливають на становлення професійної зрілості студентів, а невеликий відсоток цих негативних показників не може ставити результати експерименту під сумнів.

Проте у спеціалістів із досвідом практичної роботи відбувається стабільне збільшення кількості фахівців із професійною зрілістю власне через задіяння формувальних заходів.

Таким чином, якісний аналіз діагностичних даних дослідження підтверджує результативність здійснених заходів щодо становлення професійної зрілості спеціалістів соціономічного напрямку.

Перспективи для подальших досліджень ми вбачаємо у висвітленні процесу формування компонентів професійної зрілості спеціалістів соціономічного напрямку цілеспрямованого систематичного характеру з опорою на ідеї освітнього середовища розвиваючого типу, у якій повинна відбутися зміна пріоритетів (з дидактичних компонентів на психологічні). 
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T.V.Komar Psychological foundations of becoming a professional maturity of a specialist. The article makes an attempt to psychological analysis of the problem of becoming a professional maturity of the individual. The emphasis is on specialists in the social sphere. On the basis of empirical data, the essence of the concept of «professional maturity», the specificity of genesis, structure is revealed. The preconditions for the formation of the professional maturity of the specialist at the stage of formation in the conditions of the university are discussed.
The study of the phenomenon «professional maturity of a specialist in the social direction» has confirmed the scientific-theoretical and practical significance of the research topic as the most important problem of resolving contradictions in the professional training of specialists in the sphere of social direction.

The conducted research allowed to substantiate the conclusion that the concept of formation of professional maturity, implemented in a specially organized psychological and educational educational process, provides a real opportunity to obtain the projected result, presented in the concept in the form of «model of personality», «image of a specialist», the image of a citizen «which successfully implements oneself in professional activity and society».

The prospects of further solving the problems stated in the work, adding the process of forming components of professional maturity of specialists of the social direction of purposeful systematic character, based on the idea of an educational environment of a developing type, in which there should be a change of priorities (from the didactic components to the psychological).

Key words: personal maturity, professional maturity, professional identity, professionalism, profession.

